



● СИЛА — В КОНСОЛИДАЦИИ



«Создание эффективных инструментов позиционирования библиотек и библиотечной деятельности» — такова тема Всероссийской научно-практической конференции, состоявшейся в Томске, — рассказывает в своём письме Людмила ДУХАНИНА, заместитель директора по инновационной деятельности Областной детско-юношеской библиотеки. Подготовила и провела её ОДЮБ при поддержке департамента по культуре и туризму Томской области. В работе форума приняли участие представители местных органов законодательной и исполнительной власти, профсоюзных и других общественных организаций, сотрудники библиотек всех систем и ведомств, специалисты по молодёжной политике, писатели. В дискуссии участвовали более 130 человек, в том числе из Москвы, Омска, Красноярска, Липецка, Самары, Абакана, Горного Алтая.

Цели и задачи конференции формулировались с учётом возрастающей роли библиотеки как субъекта социокультурной среды. Это консолидация сил библиотечного сообщества и органов власти для вывода библиотек на качественно новый уровень, повышение престижа библиотечной профессии.

В приветственном слове директор Томской ОДЮБ В.П. Разумнова охарактеризовала новые законодательные инициативы в государственной культурной политике. Среди главных собы-

тий прошедшего года — общественное обсуждение проекта "Основы государственной культурной политики". В этом важнейшем документе отмечается стратегическая роль библиотек в возрождении общественного интереса к чтению. Начальник Департамента по культуре и туризму П.Л. Волк подчеркнул, что профессиональное сообщество активно трудилось в Год культуры и готового добиться заметных результатов в Год литературы. Депутат Законодательной думы Томской области, председатель Комитета по труду и социальной политике Л.Э. Глок обратил внимание на важность совместной деятельности школ и библиотек по продвижению литературы и укреплению межкультурных отношений.

Участники конференции делились опытом по привлечению детей и молодёжи в библиотеку. Сегодня почти все книгохранилища для раскрытия своих интеллектуальных ресурсов используют интернет: создают сайты, аккаунты в социальных сетях, блоги, в которых стремятся пробудить интерес к чтению. Благодаря этому юноши и девушки охотно подключаются к организации и проведению мероприятий в библиотеках.

Живой интерес вызвало выступление научного сотрудника отдела социологии, психологии и педагогики детского чтения Российской государственной детской библиотеки А.Ю. Губановой, посвященное вопросам применения Закона "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию". Эта тема особенно актуальна для детских и юношеских библиотек. Сегодня разработаны рекомендации Российской библиотечной ассоциации по реализации норм закона, однако на практике их не всегда удаётся осуществить. Александра Юрьевна рассказала также о проекте РГДБ "Национальная электронная детская библиотека", поделилась с коллегами опытом работы по применению PR-технологий.

На конференции прозвучали доклады, состоялись мастер-классы и мето-

дический практикум, работала дискуссионная площадка "Молодёжные сообщества: грани взаимодействия", на которой шёл заинтересованный разговор о библиотечных объединениях и их инициативах по продвижению чтения. Каждое выступление оказалось весьма содержательным, сопровождалось вопросами и обсуждением.

Участники конференции побывали в творческой мастерской томского прозаика и поэта В.А. Кольхалова. Вениамин Анисимович представил свои новые книги, вышедшие в 2014 г. в центральных и томских издательствах ("Тот самый яр...", "Горислава"), прочитал отрывки из собственных произведений.

С интересом была встречена поэтическая инсталляция, подготовленная и представленная молодыми сотрудниками Томской ОДЮБ к 200-летию М.Ю. Лермонтова "Нет, не за то тебя я полюбил, что ты поэт и повластный гений". Это мероприятие неоднократно проводилось для читателей и стало заметным явлением в жизни библиотеки. Главный вопрос, ответ на который нашли слушатели: "Кем Лермонтов является лично для Вас?"

Состоялось подведение итогов и торжественное награждение победителей областного смотра-конкурса краеведческой деятельности муниципальных библиотек "Не зная края своего, всего ты мира не узнаешь", прошедшего в год празднования 410-летия со дня образования Томска, 210-летия Томской губернии и 70-летия Томской области. Смотр нацелен на активизацию краеведения, совершенствование форм и методов библиотечной работы, развитие у подрастающего поколения чувства патриотизма путём распространения знаний о родном крае.

При подведении итогов конференции было отмечено, что все обсуждаемые проблемы носят практический характер и важны для взаимодействия библиотечного сообщества и партнёрских организаций. Современной библиотеке важно позициониро-

вать себя как востребованное, социально значимое, динамично развивающееся, перспективное учреждение, формировать и поддерживать общественное мнение, иметь достойную репутацию, вести диалог с властью, создавать систему лоббизма библиотек на всех уровнях власти, разрабатывать качественный "культурный продукт" для пользователей.

Участники дискуссии поблагодарили организаторов за информационно насыщенное и содержательное мероприятие, отметив, что Томская областная детско-юношеская библиотека активно внедряет в свою работу современные технологии и охотно делится опытом по привлечению юных читателей».

● ПУТЕШЕСТВИЕ В СТРАНУ СВЕТОФОРНЮ



«Наш проект «Юные пешеходы Чувашии» признан победителем республиканского конкурса творческих работ «Правила дорожного движения глазами юного пешехода», — сообщает Вера ДИЛЕК, заведующая отделом Республиканской детско-юношеской библиотеки.

Конкурс проходил в пяти территориальных зонах республики, центрами которых стали детские библиотеки. Номинации следующие: для детей — рисунок, литературное произведение, поделка, маршрутный лист в детский сад, школу «Моя безопасная дорога»; для взрослых — сценарий, лучшее мероприятие, лучший инспектор по пропаганде безопасности дорожного движения ГИБДД. 1354 человека из 20 районов и городов Чувашии представили работы, объединённые общей темой: правила дорожного движения, предупреждение детского дорожно-транспортного травматизма.

Церемонии награждения победителей состоялись в городах Чебоксары, Цивильск, Шумерля и в сёлах Аликово, Батырево. Событие стало настоящим праздником для юных пешеходов, ярким и запоминающимся. Средства гранта ОАО «ЛУКОЙЛ» позволили организовать встречи с писателями, инспекторами ГИБДД. Получать призы из

их рук детям было вдвойне приятно. В каждой библиотеке работала выставка творческих работ участников конкурса. Зональные центры получили комплекты книг по теме «Безопасность дорожного движения», которые сейчас доступны тысячам читателей.

Все мероприятия в рамках проекта «Юные пешеходы Чувашии» направлены на пропаганду Правил дорожного движения среди детей и в семьях. Так, летом в РДЮБ работал «Театр за окном». На площадке перед зданием открылся летний кукольный театр, прошли представления «Незнайка учится быть пешеходом», «Путешествие в город дорожных знаков», «Карлсон в гостях у светофора: улица, дорога, тротуар». Зрители этих познавательных интерактивных спектаклей включались в действие, помогали героям осваивать правила поведения на дороге, одновременно повторяя их.

В роли артистов выступили библиотекари. Первыми зрителями становились дошкольники из ближайших детских садов, к ним тут же присоединялись прохожие с детьми. Ведь дверей в «театре» не было, а значит, зрителями могли стать все желающие. После спектакля знакомились с книгами о правильном поведении на дорогах, знаках дорожного движения, представленными на библиотечной выставке «О безопасности».

Средства гранта позволили нам приобрести проектор с экраном. А 1 сентября в библиотеке открылась «Школа юного пешехода» для дошкольного возраста. В ней ежедневно проводились видеоуроки «Улица полна неожиданностей». Главная цель занятий — ещё раз напомнить о важности соблюдения правил дорожного движения, а использование зрительных образов позволяет ребятам сохранить эмоциональную память на долгое время.

Интересно прошла Неделя безопасности дорожного движения. В её рамках в библиотеке открылась книжно-иллюстративная выставка, проводились занятия «Ты и дорога», видеоуроки, встречи с интересными людьми. Во время беседы с председателем Ассоциации автомобилистов Чувашии Максимом Забалуевым на тему «Жизнь и здоровье детей на дорогах» ребята узнали, как важен союз всех участников движения — пассажиров, пешеходов, водителей, какие наказания к пешеходам имеются у автомобилистов. А на встрече с писателем Еленой Светлой, инициатором конкурса «Правила дорожного движения глазами юного пешехода», звучали стихи автора. Ребята разыгрывали ситуации, описанные в стихах, примеряя на себя роли пассажиров и пешеходов.

Запомнилась и познавательная беседа с инспектором по пропаганде безопасности дорожного движения Сергеем Прокопьевым. Он отметил, что одни дорожно-транспортные происшествия происходят по вине автомобилистов, другие — по вине пешеходов. Но результат один — испорченная техника, а в самых тяжёлых случаях — чья-то покалеченная жизнь, трагедия и горе близких. Инспектор знакомил ребят с правилами движения, в игровой форме разбирая с ними ситуации на дорогах.

Мероприятия по теме безопасности прошли в разных районах и городах республики. Игра-путешествие в Страну правил дорожного движения «Азбуку дорожную знать каждому положено», беседы «В стране Светофории», обзоры у книжной выставки «Грамотный пешеход» состоялись в Детско-юношеской библиотеке г. Новочебоксарска. Батырёвская районная детская библиотека организовала свою Неделю безопасности «Азбука дороги».

По результатам конкурса был издан сборник лучших творческих работ «Правила дорожного движения глазами юного пешехода». В сборник вошли произведения победителей, их сценарии, стихи Елены Светлой. Книга в торжественной обстановке была передана в детские библиотеки всех регионов Поволжья. Надеемся, что материалы сборника помогут коллегам в деятельности, направленной на профилактику детского дорожно-транспортного травматизма.

Работа по воспитанию безопасного поведения детей на улицах продолжена и в 2015 г. Мы выступили с инициативой объявить в детских библиотеках Чувашии единую Неделю безопасности «Школа пешехода». Надеемся, что это вызовет интерес у детей, педагогов, родителей, средств массовой информации. С учётом того, что встречи, организованные в районах и городах республики в рамках проекта «Юные пешеходы Чувашии», были плодотворными и насыщенными, входе Недели мы также планируем выезды на периферию.

Мероприятия проекта отражались на портале органов власти Чувашской Республики. Нас очень обрадовали такие новости с официальных сайтов:

- количество ДТП в республике сократилось на 9 процентов;
- с начала года на территории г. Чебоксары число ДТП с участием детей снизилось на 11,6 процента.

Этот результат — именно то, к чему мы стремились, когда задумывали проект. Безусловно, успехи окрыляют, дают почувствовать значимости своих усилий».